# 陕西省婚姻登记工作规范

# 征求意见

本报讯(记者 王嘉)为进一步 规范陕西省婚姻登记管理工作,提 升婚姻登记服务标准化、便利化水 平,倡导文明婚俗,保护婚姻当事人 合法权益,省民政厅起草了《陕西省 婚姻登记工作规范(征求意见稿)》 (以下简称《征求意见稿》),现面向 社会公开征求意见。

《征求意见稿》明确,婚姻登记 处履行的职责,办理婚姻登记;补 发婚姻登记证(包括结婚证、离婚 证):提供婚姻家庭辅导服务:建立 和管理婚姻登记档案;宣传婚姻法 律法规,破除高额彩礼等陈规陋 习. 倡导文明婚俗: 提供颁证仪式 等服务;按规定做好综合性婚姻家 庭服务指导工作

且有办理婚姻登记职能的具 级以上人民政府民政部门和乡 (镇)人民政府应当按照本规范要 求设置婚姻登记处。地域范围较 大的县(市),可以由县(市)人民政 府民政部门在中心镇设立婚姻登 记占, 实行分区域登记, 由县(市) 人民政府按照便民原则确定,并报 省民政厅备案。

《征求意见稿》提到,婚姻登记 处应当有独立的场所办理婚姻登 记,并设有候登大厅、结婚登记区、 离婚登记室、婚姻家庭辅导室、颁证 厅和档案室,设置婚俗文化展示区 域。结婚登记区、离婚登记室可合 并为相应数量的婚姻登记室,场所 面积应不低于300平方米。

婚姻登记处实行政务公开 下列内容要公示:婚姻登记处的 职能范围及依据;《中华人民共和 国民法典》婚姻家庭编:婚姻登记 预约的流程;结婚登记(含补办) 离婚登记的条件与程序;补领婚 姻登记证件的条件与程序:查询 婚姻登记档案的条件与程序;婚 姻家庭辅导、颁证服务事项:婚姻 登记员职责及其照片、编号:婚姻 登记处办公时间和服务电话,设 置多个婚姻登记处的,应当同时

公布,巡回登记的,应当公布巡回 登记时间和地点;监督电话。

婚姻登记员每办完一对结婚登 记,应当依照《婚姻登记档案管理办 法》,对应当存档的材料进行整理、 扫描、保存,并上传系统,不得出现 原始材料丢失、损毁情况。

《征求意见稿》对结婚登记颁证 服务也有明确,婚姻登记处免费为 结婚当事人提供颁证服务,颁证仪 式一般在颁证厅举行。婚姻登记处 可以引导当事人参加颁证仪式,颁 证服务遵循当事人自愿原则。婚姻 登记处为当事人提供简约式、婚礼 式和集体式颁证服务,婚礼式和集 体式颁证可以提前通过官网、公众 号等告知新人预约。颁证仪式由婚 烟颁证员或者特激颁证师主持,颁 证员可以是婚姻登记员(任职两年 以上)或者承接政府购买服务的社 会组织选派的专职人员。颁证员应 当由省民政厅进行业务培训,经考 核合格,方可从事颁证工作。

### 《2026陕博日历·汉风猎猎》 分享品鉴会在西安举办

本报讯(记者 王娇莉 见习记者 张桢璐宋可青)10月19日,由陕西 历史博物馆与陕西师范大学出版总 社联合主办的"汉时风·今时 鉴"——《2026陕博日历·汉风猎猎》 分享品鉴会在陕西历史博物馆举办。

品鉴会上,陕西历史博物馆党 委书记、馆长庞雅妮介绍说: "《2026陕博日历》选择以'汉风猎 猎'为主题,意在彰显繁荣昌盛的 汉代文化,其影响犹如强风吹动旌 旗,迅疾、有力、猎猎作响。日历中 收录的364件(组)相关文物,是项 目团队从20个省、自治区、直辖市 的45家文博机构及国外知名博物 馆中精选而来,每件文物的解读文 字是《陕博日历》项目编撰团队查 阅海量资料,字斟句酌撰写的成果 表现。"据介绍,《2026陕博日历·汉 风猎猎》12个月的子主题采用平行 结构,一月的"汉承秦制"旨在"承

前",十二月的"永恒长安"意在"启后",中间通过对汉代的思想、文 化、农业、手工业、雕塑、服饰、艺 术、都城、帝陵、对外交流多个层面 的解读,全方位展示汉代文化的辉 煌成就以及其对后世的深远影响。

坚持"双语"编写,也是《陕博 日历》不同于全国其他文博日历的 一大特色。"翻译《陕博日历》过程 中有很多中西方文化的对比,团队 需要在不影响信息表达的情况下 充分考虑国际读者的文化背景,通 讨信息重构、视角转化等技巧,平 衡准确性与可读性。"在专家分享 环节,西安外国语大学教授杨红英 分享了《陕博日历》英文翻译工作 背后的挑战。她说,做好《陕博日 历》的翻译,让国际读者不仅能"看 懂",更能"理解"并"欣赏"文物背 后的深厚内涵,真正使日历成为跨 文化传播的有效桥梁。

## 大型历史文物纪录片《千年文物》第一季定档

本报讯(记者 王娇莉 见习记者 张桢璐 宋可青)备受关注的大型历 史文物纪录片《千年文物》第一季 "大唐盛世"正式公布播出信息,该 片将于11月3日登陆CCTV-2开启 首播,11月5日起陆续在爱奇艺、腾 讯视频、西影视频、4K花园等平台 上线,为广大观众带来一场穿越千 年的盛唐文明视听盛宴。

据了解,《千年文物》第一季"大 唐盛世"由西影视频、4K花园等多 家机构联合出品,凭借对盛唐历史

文化的深度挖掘与创新呈现,该片 已成功入选陕西省重大文化精品项 目 成为展现陕西文化底蕴、传播中 华文明的重要载体。

《千年文物》第一季巧妙选取 "舞马衔杯纹银壶""三彩胡人腾空 马"、章怀太子墓《客使图》、法门寺 "淡黄琉璃瓶"等国宝级文物作为叙 事核心支点, 诵讨《天丁》《凡响》《八 方》《新异》《繁花》五个篇章,搭建起 纪录片的叙事框架。

为了打破文物与观众之间的时

空壁垒、《千年文物》制作团队首次 提出"文物影像化工程"理念,并投 入大量资源运用前沿技术。该片全 程采用8K超高清拍摄技术,搭配CG 特效、AI复原等先进手段,通过微距 镜头对文物细节的精细刻画,以及 动态动画对历史场景的生动还原, 将原本静态陈列的文物转化为沉浸 式的视听内容。这种技术与内容的 深度融合,有效拉近了观众与千年 文物的距离,助力国宝"走向大众", 让更多人感受盛唐文明的魅力。

### -盔一带"安全守护行动讲乡村

本报讯(记者 李佳)为强化乡 村道路交通安全管理,提升群众交 诵安全意识, 预防和减少交诵事 故,近日,西咸新区公安局交通管 理大队执勤二中队联合大王街办, 借助西安市"万千行动"驻村郡扶 活动契机,走进大王西村开展"一 盔一带"安全守护行动。

活动中,考虑到秋收时节辖区 道路农用车辆增多、事故易发的情 况,宣传警员通过摆放展板、悬挂 横幅、分发宣传资料及面对面宣讲 等方式,向群众直观呈现秋季常见 交通违法行为的危害。

针对秋季暴雨等恶劣天气频 发,民警结合曲型事故案例,用 通俗语言着重讲解了酒驾醉驾、 农用车违法载人、驾乘摩托车和 为的危害,引导群众自觉守法, 将"一盔一带,安全常在"铭记于 心、付诸行动,争做安全文明出 民警向电动车驾驶人讲解"-盔一带"法规,强调头盔的防护作 用,对骑乘摩托车、电动自行车不

电动车不戴安全头盔、逆向行

驶、闯红灯、超员超载等违法行

戴安全头盔的行为,做到"发现一 起、纠正一起、教育一起" 此外,针对务农群众"早出晚 归"的作息特点,民警为上路行驶 且无反光标识或反光贴模糊、缺失 的农用车、拖拉机及电动车补全反 光贴,确保车辆易被识别,提升夜

西咸公安将持续深入辖区国 省道沿线村庄,利用农村大喇叭户 播、进集市宣传等方式,扩大农村 交通安全宣传范围,进一步提升群 众交通安全意识,全力防范农村道 路交诵事故,为群众出行营造安全 稳定的道路交通环境。

## 今日丝绸之路国际美术邀请展 在西安开慕



本报讯(记者成东丽)10月19日,由陕 西省人民政府主办,陕西省文化和旅游厅。 西安市人民政府承办的今日丝绸之路国际 美术邀请展在陕西省美术博物馆开幕。

作为第十一届丝绸之路国际艺术节的 重要组成部分,今日丝绸之路国际美术邀 请展分为境外和境内两大板块,共展出来 自79个国家和地区的470余件美术作品。 其中,境外部分以"丝路传情,美美与共 为展览主题,汇聚了320余件国外优秀原 创艺术作品,旨在呈现国际美术发展的最 新成果与前沿趋势。境内部分以"科技赋 能艺术,传统对话未来"为方向,聚焦美 术、装置、数字艺术的多维融合,在往届展 览的规模与成果基础上增设雕塑装置作 品部分,通过来自全国各地近150位(组)

艺术家的近160件(组)以丝绸之路为主 题、涵盖绘画、摄影、数字艺术等多种艺术 门类的精品力作,展现中国艺术家多样的 艺术表达风格,彰显国内艺术与国际艺术 的接轨与深度融合。

开幕仪式上,斯洛文尼亚卢布尔雅那大 学艺术院院长艾伦·奥兹博尔特表示,此次 展览不仅是作品的展示,更是人和人之间、 思想和思想之间的连接。衷心希望它能够 成为一次有意义的文化对话,让更多人感受 到艺术的力量,让世界看到不同文化之间的 

据悉,展览将持续至11月2日,期间,陕 西省美术博物馆还将举行"美术馆之夜"等 系列艺术活动和公共教育活动,让艺术更好 服务干人民群众。

为提升包茂高速延安方向K731+539-K741+500段行驶 辆的通行安全, 陕西交通控股集团有限公司西富分公司 对该路段进行2025年公路养护工程(隧道病害修复工程)。

、施工周期: 2025年10月20日至2025年11月10日。 、占道施工范围: 包茂高速延安方向K731+539-K741 500讲行2025年高速公路养护工程(隧道病害修复工程)

施工,共计:3个点位。施工与用行车道或应急车道。 三、通行注意事项:施工期间,请行驶在包茂高速延安 方向K731-539-K741-500段施工点位时,注意施工警示标 志, 因施工期间道路变窄, 请途经车辆按照交通提示谨慎 驾驶,禁止在施工段落随意便道超车,提前减速慢行,防止交通事故发生。

感谢通行该路段的驾驶员朋友对此施工的理解和支持, 施工期间给广大司乘人员带来不便,敬请谅解。 陕西交通控股集团有限公司西富分公司 2025年10月20日

间及低光环境行车安全。

到本机大按交调量处理。 因本机大地过多种方式流口的 龙相关文书,现向你公告送达长城执强储字子午【2024】第014 《催告书》和《送达回证》,自本公告发出之日起,经过30日即 为送达,超过规定时间限期30日以上未领取的,本机关将 照法定程序处理。 (联系人:乔占军、梁永涛029-84186454) 西安市长安区城市管理和综合执法局 2025年10月21

省级媒体 权威发布 天天刊登 欢迎刊登各类声明公告

